
СТАНОВИЩЕ 
 

от проф. д-р Калина Иванова Алексиева  
Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ 

на дисертационен труд на тема: 
Педагогически модел за развитие на уменията на 9-10-годишни ученици за решаване на 

комплексни математически проблеми 
 за присъждане на научна и образователна степен “доктор” по професионално направление 1.3. 

Педагогика на обучението по … докторска програма “Методика на обучението в детската 
градина и началното училище по математика и информационни технологии” 

Автор на дисертационния труд: Лилия Стилиянова Стоилова 

 

Представеното становище е изготвено на основание на заповед № РД-38-108/24.02.2025 г. 
на Ректора на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ и в съответствие със Закона за 
развитие на академичния състав в Република България и чл. 5, ал. 12 от Правилника за условията 
и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ. 

1. Общо описание на дисертационния труд и на приложените към него материали 
Представеният от кандидата в електронен вид комплект материали съдържа дисертационен 

труд, приложение № 4.1. (авторско ръководство), автореферат, автобиография, списък с 
приноси, справка за изпълнение на националните минимални изисквания, списък с шест 
публикации с текстовете на статиите по настоящата процедура и служебни документи 
(заповеди, декларации и др.). Документите са изрядни и стилно оформени.  

2. Кратки биографични данни  
Лилия Стилиянова Стоилова е докторант в редовна форма на обучение с научен 

ръководител доц. д-р Любка Алексиева.  
Авторката на дисертационния труд е с богат професионален опит, който включва 

преподавателска и управленска дейност. От 2013 г. докторантката е начален учител в 63-то ОУ 
„Христо Ботев“; от 2014 г. до 2021 г. е: учител по Jump Math, консултант и презентатор, обучител 
учители, начален учител и главен методик в Институт за прогресивно образование и учител-
методик във Фондация за образователна трансформация; от 2021 до момента – зам. Директор 
учебна дейност в ЧОУ „Прогресивно образование 3 – София“. 
 

3. Кратка характеристика на дисертационния труд 
Дисертационният труд е с обем от 315 страници, от които 231 страници изложение, 66 

страници приложения и 17 страници библиография. Библиографията включва 188 заглавия, от 
които 89 източници са на кирилица, а 98 – на латиница. От посочения общ брой заглавия, 73 са 
достъпни чрез Интернет. В дисертационния труд са включени общо 198 таблици, от които 75 в 
текста и 132 в приложение. Общият брой графики е 29, от които всички в изложението. В текста 
има и 44 фигури. 

Дисертационният труд е структуриран в увод, четири глави и заключение. В отделно 
книжно тяло е представено Приложение № 4.1. –  Цялостно авторско ръководство за учители 
за приложение на педагогическия модел за развитие уменията на 9-10-годишни ученици да 
решават комплексни проблеми по математика.  

В Увода докторантката обосновава своя научен интерес и мотивация за разработване на 
темата. Формулирани са ясни и методически издържани: обект, предмет, задачи, хипотеза, обект 



на изследване, предмет на изследване, методи и етапи на изследването. Подбраните шест метода 
са комплексни. 

В Глава І „Теоретични аспекти на решаването на комплексни проблеми по математика в 
началните класове“ се разглеждат: същността и характеристиките на решаване на проблеми като 
подход на преподаване на математика; категоризацията на видовете проблеми по математика;  
релевантни теоретични модели на процеса на решаване на проблеми; евристични стратегии и техники 
(визуално моделиране; систематично мислене (списък, подреждане); търсене и прилагане на 
закономерности; опростяване на проблем). Специално внимание е отделено на съдържанието на 
математическата компетентност, математическото мислене и метакогнитивното развитие, както и 
приложението им в процеса на обучение.  

Представена е образователната практика за съвместяване на традиционно и иновативно 
образование в системата Български прогресивни училища, както и сравнителен анализ на 
традиционния подход и решаването на проблеми. Авторката представя възможностите на 
канадската система Jump Math за концептуално учене и решаване на проблеми по математика. 
Интерес представлява представената в тази част на теоретичното изследване и използвана в 
експерименталния модел евристична рамка за решаване на проблеми (по Keong, 2004).   

Допълнително са разгледани възрастовите и невропсихологични особености на учениците от 
начална училищна възраст, за да се дефинира подходящ период за въвеждане на целенасочена работа 
по решаване на проблеми. 
 В глава ІІ структурирано е представена методиката на експерименталното изследване. 
Целта, задачите, обектът, предметът, хипотезата и методите на изследване са адекватно 
формулирани.  За статистическа обработка на събраните данни от експеримента са приложени 
корелационен коефициент на Пиърсън, Алфа на Кронбах, Т-тест за независими извадки на 
Стюдънт, Т-тест за свързани извадки на Стюдънт. Данните са обработени с програмата SPSS. 
 В същата глава е описан инструментариумът на педагогическото изследване. Различни 
анкетни карти, бланки с въпроси за фокус група, нестандартизирано интервю с учители, критерии 
и други са представени в приложенията към дисертационния труд.  
 Коректно е представена и организацията на педагогическото изследване, като са посочени 
групите – експериментални и контролни групи, фокус групи, таргет групи. 

В глава ІІІ цялостно са представени и богато онагледени чрез таблици и диаграми, както 
и в приложенията към тази глава емпиричните резултати от предварителния експеримент, 
резултатите от първата и втората година на експерименталната работа, проучването на фокус 
групата от начални учители за готовност за работа по решаване на комплексни проблеми, 
апробация на инструмент за измерване на уменията за решаване на проблеми.  

Направените от Лилия Стоилова заключения са напълно потвърдени чрез използваните 
научни методи. 

В глава ІV на дисертационния труд е представен авторски модел за развитие уменията на 
9-10-годишни ученици да решават комплексни проблеми по математика. Към тази глава се 
намира и приложение 4.1 – пълно описание на авторско методическо ръководство за учители с 
всички необходими материали за директно приложение в практиката на този модел. В главата са 
формулирани целта и очакваните резултати от приложението на модела, методическата основа 
на модела, диагностиката и подбора на учебното съдържание, учебните ресурси и дизайна на 
учебните модули, схемата на видовете уроци. Представен е авторски инструмент за измерване 
уменията на учениците да решават комплексни проблеми, който включва 6 задачи и е апробиран 
и усъвършенстван на база анализ с научни и статистически средства. 

 



4. Научни приноси на дисертационния труд 
Приемам формулираните от автора приноси в този дисертационен труд. Сред тях най-ярко 

се открояват тези с практико-приложен характер: 
• Създаден е авторски педагогически модел за развитие уменията на 9-10-годишни ученици 

да решават комплексни проблеми по математика;  
• Предоставени са готови инструменти за внедряване на изследователски и проблемно-

базирани методи в практиката; 
• Преведена е и адаптирана за приложение на български език евристична рамка за решаване 

на проблеми; 
• Съставено е авторско ръководство за учители за развитие уменията на учениците на 9-10 

години да решават проблеми по математика.  
 
5. Публикации по темата на дисертацията 
Към дисертационния труд са приложени 6 публикации по темата. Четири от тях са самостоятелни, 

една статия и една студия са в съавторство с научния ѝ ръководител. Публикациите представляват доклади 
в сборници и годишници от престижни международни конференции и списания (Педагогически и 
социални изследвания, том 2; Годишник, книга Педагогически науки, том 116; ВТУ, Педагогически колеж 
– Плевен; Scientific Institute of Management and Knowledge и др. ). Ще отбележим статията, публикувана в 
списание „Педагогика“ (реферирано и индексирано в Web of Science), в която са представени модели, 
стратегии и възможности за реализиране в обучението на 9-10-годишни ученици, успешно и ефективно 
приложими  за развитие на уменията на учениците за решаване на проблеми. 

Данните и резултатите от проведените проучвания (анкети, измервания, експерименти) 
от предложения списък с публикации на докторанта ми дават основание да считам, че 
резултатите са достатъчно апробирани пред специализираната научна общност и отговарят на 
минималните национални изисквания по процедурата за присъждане на образователната и 
научна стенен „доктор“. 

Авторефератът е разработен съобразно изискванията и дава пълна представа за 
структурата и съдържанието на дисертационния труд. Общият обем е от 53 страници и съдържа 
основните идеи, резултати и изводи от проведените изследвания. 

Нямам основания да се съмнявам за плагиатство в дадената дисертация и считам, че тя е 
лично дело на автора. 

 
6. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 
От представения критичен анализ и оценка на разработката следва, че е налице интересно 

и актуално изследване с практико-приложно значение. Бих препоръчала на докторантката да 
продължи работата си в тази насока и да популяризира научния си труд сред колеги, студенти и 
родители, за да може получените в него изводи и приноси реално да бъдат използвани. 

 
Заключение: 

Докторант Лилия Стилиянова Стоилова е изпълнила задълженията, произтичащи от 
изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 
Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, както и задълженията по съответния индивидуален план 
на докторанта. В труда са представени съдържателни резултати, които представляват оригинален 
принос и значение за теорията и практиката. Те могат да служат за основа на по-нататъшно 
обогатяване на методиката на обучение по математика.  



Имайки предвид гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за 
проведеното изследване, представено в дисертационния труд, автореферата, постигнатите 
резултати и приноси.    

Предлагам да бъде присъдена образователната и научна степен „доктор“ на Лилия 
Стилиянова Стоилова в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално 
направление 1.3. Педагогика на обучението по …, докторска програма  „Методика на обучението 
в детската градина и началното училище по математика и информационни технологии”. 
 
 
 
 
 
20.03.2025 г. 
Шумен      Изготвил становището: 
                                         (проф. д-р К. Алексиева) 


